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Rozovskiy  B.G.A new look at on justice procedures 

Nowadays we can see the leveling of the prejudicial inquiry’s stages 

in the criminal procedure. Being in the euphoria of the new tendencies 

(Americans have a proverb: tendency is stronger than facts), theorists of 

the criminal procedure for some reasons don’t see the defectiveness of the 

implementing endeavors to discard the prejudicial inquiry’s process. In 

practice, to the contrary, the potential of the possibilities to increase the 

efficiency of the criminal procedure’s judicial stage is accentuated subject 

to the essential reorganization of the Prejudical stage’s procedures. 
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ПОНЯТТЯ, СУТНІСТЬ І ЗНАЧЕННЯ СОЦІАЛЬНОГО 

ПАРТНЕРСТВА НА СУЧАСНОМУ ЕТАПІ 

 

 У статті розглянуто різні підходи науковців до визначення 

поняття «соціальне партнерство». Окрему увагу приділено сутності 

соціального партнерства. Обґрунтовано важливість соціального 

партнерства в сучасних ринкових умовах, як інструменту для 

досягнення балансу інтересів сторін трудових правовідносин. 
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Декларування децентралізації правового регулювання суспільних 

відносин та необхідність узгодження інтересів різних сторін трудових 
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правовідносин у сучасних умовах зумовлюють актуалізацію 

необхідності дослідження поняття, сутності та значення соціального 

партнерства на сучасному етапі. 

Останнім часом чимало вітчизняних та зарубіжних науковців 

приділяли свою увагу окремим питанням соціального партнерства, 

зокрема, О.С. Арсентьєва, В.В. Жернаков, В.В. Лазор, С.М. 

Прилипко, Г.І. Чанишева, С.Ю., Чуча, І.І. Шамшина, О.М. Ярошенко 

та інші. Не зважаючи на це, питання визначення поняття, сутності та 

значення соціального партнерства залишаються дискусійними й 

потребують подальших досліджень. 

Метою статті є дослідження сутності та значення соціального 

партнерства на сучасному етапі розвитку ринкових відносин. 

Наразі у вітчизняній науці відсутній єдиний погляд на поняття 

соціального партнерства. Так, А. Садовенко переконує, що соціальне 

партнерство, на відміну від колективно-договірної (одноканальної) 

системи, є системою представництва інтересів персоналу, яка 

включає два канали: профспілки та виробничі ради. Суть такої моделі 

полягає у тому, що партнерська взаємодія сторін не завершується 

підписанням договору, а є постійним процесом [1]. Натомість, А. 

Рибак стверджує, що колективні переговори, договори й угоди є 

невід’ємними формами соціального партнерства поряд із такими 

формами, як спільні консультації, участь найманих працівників в 

управлінні виробництвом, у розподілі прибутку, спільне управління 

представниками сторін фондами соціального страхування та ін. [2, с. 

131]. 

В основу визначення «соціального партнерства» у В. Жукова 

покладений загальний підхід, який під цим поняттям запропонував 

розуміти результат цивілізованої діяльності, певної соціальної 

технології, що спрямована на здобуття кожною із сторін 

взаємозадовільних рішень у соціально-трудових відносинах; 

динамічне поняття, що існує в межах демократичного суспільства за 

певних соціально-політичних та економічних умов; результат 

копіткої співпраці заінтересованих сторін; суспільна система, яка діє 

в межах ідеологічного, політичного та економічного простору; ідея, 
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винахід суспільства, саме його соціал-демократичної частини, яка 

замість протистояння й боротьби підприємців та найманих 

працівників пропонує їхнє співробітництво та соціальну злагоду; 

стабілізуючий вектор докладання зусиль сторін соціально-трудових 

відносин із регулювання соціальної політики та забезпечення сталої 

якості трудового життя [2, с. 175-176]. 

Варто зауважити, що схильність до розгляду соціального 

партнерства як певного ідеологічного конструкту найбільш 

притаманна вченим держав, які раніше входили до складу СРСР.  

Наприклад, російський учений А.Шулус тлумачить соціальне 

партнерство як ідеологію цивілізованого суспільства ринкової 

економіки, яка виступає як альтернатива всякої диктатури (класу чи 

особистості) і спрямована на досягнення соціальної стабільності й 

злагоди в суспільстві [3]. 

У розумінні білоруського ученого А. Русаковича соціальне 

партнерство представляє собою політичну ідеологію та практику 

цивільно-мирного, неконфронтаційного способу регулювання 

соціальних відносин між групами й класами суспільства [4]. 

В авторській дефініції Д. Неліпи соціальне партнерство 

інтерпретоване як система інститутів і механізмів, а також відносин і 

зв’язків, покликаних підтримувати баланс інтересів роботодавців і 

найманих працівників та сприяти досягненню ними 

взаємоприйнятних рішень як між собою, так і з державою заради 

реалізації власних корпоративних і загальносуспільних цілей [5]. 

Багато аспектів соціального партнерства відображає визначення, 

запропоноване в енциклопедичному словнику із соціології 1998 р., де 

його зміст розкривається як складний, багатоплановий соціальний 

феномен, властивий цивілізованому суспільству ринкової економіки; 

специфічний тип соціально-трудових і пов’язаних із ними 

економічних і політичних відносин, що забезпечує баланс реалізації 

інтересів основних груп суспільства; цивілізований метод 

регулювання соціально-трудових відносин, заснований насамперед на 

переговорах та укладанні відповідних угод і колективних договорів, 

програм чи угод на визначені терміни. Аналізуючи подальший текст 



Topical issues of law: theory and practice. №30. 2015________________________________ 

29 
 

словникового визначення терміна, яке є відображенням точки зору 

багатьох вітчизняних дослідників, знаходимо, що соціальне партнер-

ство може бути двостороннім – між підприємцем та профспілками 

або тристороннім – між представниками уряду, підприємцями та 

профспілками, здійснюватися на рівні окремого підприємства, 

регіону чи галузі в формі укладення договорів [6, с. 383-384]. За уста-

леною міжнародною практикою й за визначенням Міжнародної 

організації праціта стандартами ЄС двосторонній діалог між 

соціальними партнерами та трипартизм між соціальними партнерами 

та державою може приводити до укладання договорів, з чого 

випливає, що укладання договорів та угод є елементом соціального 

діалогу [7; 8; 9]. 

Таким чином, оцінюючи внесок усіх вищезазначених та інших 

робіт учених у розвиток теоретичних аспектів соціального 

партнерства, необхідно відзначити, що дослідницьке поле в цій сфері 

й на сьогодні не позбавлене дискусійних і суперечливих положень, 

які не сприяють наближенню до визначення його сутності. 

Необхідність переходу від вузького (економічного) до широкого 

(соціально-політичного) розуміння соціального партнерства 

обґрунтовує Н. Піроженко. Соціальне партнерство за такого 

(широкого) підходу, на думку автора, слугує основною складовою 

соціального механізму демократичного урядування, сутність якого 

полягає в налагодженні конструктивної взаємодії між трьома силами, 

які діють у специфічній сфері, у межах якої формуються, змінюються 

та функціонують певні види діяльності, що визначають ту чи іншу 

сторону партнерства, легітимізуючи й інституціоналізуючи її. 

Інтерпретуючи зміст соціального партнерства, Н. Піроженко 

використовує замість загальноприйнятих і усталених у системі 

соціального партнерства понять «сторона» та «дво-, три- і 

багатостороннє соціальне партнерство» у певних секторах 

(соціальних або економічних відносин) категорії «сектор» та 

«міжсекторне партнерство» [10, с. 9-10]. 

Представляється, що в національному законодавстві відбулася 

хибна підміна понять: соціальне партнерство є метою врегулювання 
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соціально-трудових відносин, а соціальний діалог є лише елементом 

системи соціального партнерства [11, с. 226-227]. 

Так, Закон України «Про соціальний діалог в Україні» у статті 1 

встановлює: «Соціальний діалог – процес визначення та зближення 

позицій, досягнення спільних домовленостей та прийняття 

узгоджених рішень сторонами соціального діалогу, які 

представляють інтереси працівників, роботодавців та органів 

виконавчої влади й органів місцевого самоврядування, з питань 

формування та реалізації державної соціальної та економічної 

політики, регулювання трудових, соціальних, економічних 

відносин»[12]. 

Визначення поняття «соціальне партнерство» відсутнє у чинному 

українському законодавстві, що не сприяє однозначному тлумаченню 

поняття та визначення його суті. 

Доцільно було б у новому Трудовому кодексі України закріпити 

дефініцію соціального партнерства, законодавче закріплення 

дефініції дало б можливість єдиного трактування суті та значення 

цього явища. 

Прикладом може слугувати Трудовий кодекс Російської 

Федерації, у якому Розділ 2 Частини 2 присвячено саме соціальному 

партнерству у сфері праці [13]. Вочевидь, при розробці нового 

Трудового кодексу України слід врахувати ці напрацювання. 

О. Грішнова вважає, що сутність соціального партнерства 

полягає у тому, що це специфічний вид громадських відносин між 

різними соціальними групами, прошарками й класами, які мають 

суттєво відмінні соціально-економічні й політичні інтереси. Ці різні 

інтереси не можуть стати однаковими, проте можливе їх поєднання, 

забезпечення певного балансу їхньої реалізації [14]. 

Погоджуючись із автором, слід відзначити, що саме завдяки 

соціальному партнерству можна у мирний спосіб досягти балансу 

інтересів роботодавців і найманих працівників. 

Соціальне партнерство одночасно є як результатом, так й 

активним чинником формування громадянського суспільства, в якому 

різні соціальні групи, прошарки та класи зі своїми специфічними 
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інтересами створюють свої організації, через які формують стійку 

соціальну спільноту, що забезпечує соціальну та політичну 

стабільність у суспільстві. Соціальне партнерство уособлює собою 

відмову від будь-яких насильницьких, революційних методів 

вирішення соціальних протиріч та орієнтацію на еволюційний шлях 

розвитку суспільства. Соціальне партнерство заперечує диктатуру 

будь-якої особи, групи, класу й утверджує суспільний договір, угоду 

між членами суспільства як основу оптимальної реалізації прав та 

інтересів різних соціальних груп, прошарків, класів. 

Соціальне партнерство має цілком визначене суспільне 

призначення: створення та діяльність певних органів, впровадження в 

життя гуманістичних ідей і принципів регулювання соціально-

трудових відносин, розробку, прийняття та реалізацію конкретних 

взаємовигідних рішень. Суспільне призначення соціального 

партнерства полягає також і в практичному втіленні узгодженої 

соціально орієнтованої політики, у сприянні врегулюванню 

соціальних конфліктів, подоланню кризових явищ, зрештою – у 

зростанні якості життя громадян країни в найширшому розумінні. 

Соціальне партнерство здійснюється на різних рівнях: 

міжнародному (мегаекономічному), національному 

(макроекономічному), галузевому та регіональному 

(мезоекономічному), виробничому (мікроекономічному) [14]. 

Суб’єктами соціального партнерства, як і суб’єктами соціально-

трудових відносин, є наймані працівники, трудові колективи, 

професійні спілки – з одного боку, роботодавці та їх об'єднання – з 

другого, і держава та органи місцевого самоврядування – з третього, а 

також їхні представники та спільно створені органи з регулювання 

соціально-трудових відносин. На міжнародному (мегаекономічному) 

рівні суб’єктами соціального партнерства є окремі держави та 

міжнародні організації. 

Об’єктом (предметом) соціального партнерства є узгоджена 

соціально-трудова політика, що на різних рівнях має своє конкретне 

наповнення. 
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Реалізується соціальне партнерство через систему взаємних 

консультацій, переговорів, угод на державному, галузевому, 

територіальному рівнях, укладання колективних договорів на 

підприємствах або в їхніх підрозділах, укладання індивідуальних 

трудових контрактів між роботодавцем та працівником, а також через 

систему вирішення трудових спорів, узгодження й захисту інтересів 

сторін. 

Для успішного виконання своїх суспільних функцій система 

соціального партнерства має включати в себе такі елементи: 

1. Сукупність постійних і тимчасових дво-, три- і 

багатосторонніх органів, що формуються представниками найманих 

працівників та роботодавців, а також виконавчої влади й здійснюють 

взаємодію між ними на різних рівнях регулювання соціально-

економічних відносин (національному, регіональному, галузевому, 

рівні підприємств і їхніх підрозділів). 

2. Сукупність різних спільних документів (колективних 

договорів, угод, рішень, ухвал тощо), які схвалюються цими органами 

на підставі взаємних консультацій, переговорів між зацікавленими 

сторонами та приймаються ними до виконання. 

3. Відповідну культуру, традиції, форми взаємодії, 

співвідношення вказаних органів і порядок, послідовність розробки й 

виконання, пріоритетність документів, які ними приймаються. 

Базове значення для реального поширення соціального 

партнерства в країні має поширення його культури й ідеології.  

Ідеологія соціального партнерства ґрунтується на визнанні:  

- неминучості й необхідності мирного співіснування в 

суспільстві різних соціальних груп з їх специфічними, часто 

протилежними інтересами; 

- об’єктивності прояву та конфлікту інтересів, боротьби між 

соціальними групами; 

- можливості вести цю боротьбу в цивілізованих формах і 

досягати її конструктивного завершення у вигляді взаємоприйнятного 

компромісу, що відповідає перспективним завданням суспільного 

прогресу [14]. 
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Роль соціального партнерства у функціонуванні громадянського 

суспільства й ринкової економіки є багатогранною. У країнах із 

соціально орієнтованою ринковою економікою соціальне партнерство 

є: 

1) організаційно-економічним важелем підвищення 

ефективності виробництва, що, у свою чергу, стає потужним 

чинником підвищення соціальних гарантій і прискорення 

нагромадження капіталу, у забезпеченні яких і полягає важливе 

завдання соціального партнерства – реалізація інтересів сторін; 

2) елементом механізму розбудови соціально орієнтованої 

ринкової економіки, що на основі узгоджених дій з реалізації 

інтересів кожного суб’єкта встановлює оптимальні параметри 

процесів соціального розвитку та нагромадження капіталу; 

3) організаційно-економіко-правовою основою захисту 

інтересів усіх суб’єктів соціального партнерства; 

4) чинником формування соціально-відповідальної політики, 

що передбачає різні форми відповідальності: висловлення недовіри 

уповноваженій особі, звільнення з посади, відшкодування завданих 

збитків та інші за невиконання умов домовленості; 

5) організаційним принципом гармонізації відносин 

власності, що за погодженістю партнерів визначає рівнозначні умови 

створення додаткової вартості на ринках праці, природних ресурсів і 

капіталу через узгодження політики оплати праці, цін, податків 

тощо[14]. 

Таким чином,  соціальне партнерство –це система взаємозв’язків 

між найманими працівниками, трудовими колективами, 

професійними спілками – з одного боку, роботодавцями та їх 

об’єднаннями – з другого, і державою та органами місцевого 

самоврядування –з третього, їхніми представниками та спільно 

створеними органами з регулювання соціально-трудових відносин, 

які (взаємозв’язки) полягають у взаємних консультаціях, переговорах 

і примирних процедурах на взаємоузгоджених принципах з метою 

дотримання прав та інтересів працівників, роботодавців і держави. 
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Для вирішення спірних питань у тлумаченні поняття соціальне 

партнерство, суті цього явища вважаємо за необхідне закріплення на 

законодавчому рівні (наприклад, у новому Трудовому кодексі) 

дефініції, а також основних засад цього явища (принципи, сторони, 

рівні та форми соціального партнерства). 
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Арсентьева Е.С., Соболев С.Ю. Понятие, суть и значение 

социального партнёрства на современном этапе. – Статья. 

В статье рассмотрены разные подходы учёных к определению 

понятия «социальное партнёрство». Отдельное внимание уделено 

сущности социального партнёрства. Обоснована важность 

социального партнёрства в современных рыночных отношениях, как 

инструмента для достижения баланса интересов сторон трудовых 

правоотношений. 

Ключевые слова: социальное партнёрство, баланс интересов 

сторон, рыночная экономика, трудовой кодекс. 
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Arsent`yeva O.S., SobolevS.U.Concept, nature and importance of 

social partnership at themodern stage. – Article. 

The article deals with different approaches of scientists to the 

definition “social partnership”. Special attention is paid to thenature of 

social partnership. The importance of social partnership in the modern 

market economy as a means ofachieving a balance of interests of the 

parties of labor relation is grounded. 

Key words: social partnership, the balance of interests of the parties, 

market economy, Labour Code. 
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Гречана С. І. 

 Суддя центрального районного  

суду м. Миколаєва 

 

 

АДМІНІСТРАТИВНЕ СУДОЧИНСТВО:  

ЗАВДАННЯ, СИСТЕМА, ПРИНЦИПИ 

  

 Стаття присвячена дослідженню адміністративного 

судочинства, як окремої юрисдикційної діяльності спеціалізованих 

судів. Висвітлено, що діяльність адміністративного суду покликана 

гарантувати дотримання прав людини в її відносинах з владними 

структурами, дозволяє  надати незалежну оцінку діяльності суб’єктів, 

що мають владні повноваження, у випадку порушення ними чинного 

законодавства і тим самим забезпечити реалізацію принципу 

відповідальності державної влади за свою діяльність перед людиною. 

Окреслено окремі проблемні моменти, які підлягають удосконаленню 

для покращення здійснення адміністративного судочинства. 

 Ключові слова:  адміністративне судочинство, 

адміністративний суд, судове рішення, правосуддя, законність, 

адміністративна справа, адміністративний процес. 


